

“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了”

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

言者悬磬，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。

福州三坊七巷，被称为“里坊制度活化石”，见证千百年历史变迁。上世纪80年代，城市开发热潮的冲击下，这里一度岌岌可危。

坊巷北隅，林觉民故居静立闹市。其门前的文物保护石碑上，赫然写着大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上一锤定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它们受到破坏，而且还要让它更加增辉添彩，传给后代。”

从“拆”到“修”，一字之变，展现的是城市管理者的远见和魄力。

“100多天时间就把这里抢修完了！不久后，三坊七巷里其他历史建筑也陆续被修缮，保护起来。”时隔多年，回忆那次文物“解救行动”，福州文史专家李厚威记忆犹新，并一直念着习近平总书记，“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了！”

16日发布的前4个月国民经济运行情况显示，受国际环境更趋复杂严峻和国内疫情冲击明显的超预期影响，经济新的下行压力进一步加大。压力和挑战下，如何看待当前中国经济走势？

4月经济运行受较大冲击 短期波动不改长期向好大势

“前一段时间由于冷空气来临，北京出现降温。但短期的气温变化，改变不了天气总体回暖的态势。”国新办新闻发布会上，国家统计局新闻发言人付凌晖用一段比喻形容当下遭遇“倒春寒”的中国经济。

受疫情点多、面广、频发的影响，当前需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力更为突出。付凌晖表示，4月主要指标显示，疫情对经济运行造成较大冲击。

4月规模以上工业增加值增速同比下降2.9%，服务业生产指数下降6.1%，社会消费品零售总额下降11.1%，货物进出口总额同比微增0.1%，全国城镇调查失业率升至6.1%，全国居民消费价格同比上涨2.1%，比3月份上升0.6个百分点；前4个月全国固定资产投资同比增长6.8%，比一季度回落2.5个百分点。

“这种冲击影响是阶段性的、暂时的。随着各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展的政策效应逐步显现，预计我国经济将很快回归正常轨道。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

付凌晖从五个方面总结中国经济应对挑战的基础和底气——

“经济体量可观，抗风险冲击韧性强”“基础产业支撑有力，供给保障能力强大”“市场保供稳价有效，社会大局总体稳定”“转型升级态势未变，新动能继续成长壮大”“宏观政策调节加大，经济运行有望加快改善”。

从前4个月的累计数据看，主要经济指标保持增长，规模以上工业增加值同比增长4%，固定资产投资和进出口总额分别增长6.8%和7.9%；

疫情冲击下，我国粮食和能源等基础设施保持增长，为抗击疫情、推动经济恢复奠定坚实基础；2.1%的物价涨幅与美国8.3%、欧元区7.5%的涨幅相比，呈温和上涨态势；

4月份规模以上高技术制造业增加

习近平的文化情怀

> 编者按

新华社近日播发通讯《习近平的文化情怀》，展现了习近平总书记无比坚定的文化自信和深厚的文化情怀，引起社会各界强烈反响。从今日起，本报以“习近平的文化情怀”为题开设栏目，转发新华社系列报道，回访习近平总书记关怀过的文化人物、关心过的文化事业，以生动平实的故事，唤起温暖记忆，重温深情嘱托，更加坚定守护中华民族文化根脉的历史自觉与文化自信。

推动确定文化遗产保护相关条例、建立文物局和考古队、要求城建项目立项时需文物部门盖章……在福州工作期间，习近平为当地建立文化遗产保护长效机制奠定根基。

“从保护文物本身，到提升全社会对文物保护的意识，将文化建设与经济建设视作同等重要，这是习近平总书记留给我们智慧和财富。”福建省文物局局长郑国珍说。

三十多年过去了，从“保下来”到“活起来”，三坊七巷活态遗产焕发着新的生机。

走进三坊七巷，但见白墙黛瓦、飞檐翘角，与软木画、油纸伞、寿山石等民间艺术业态相映成趣；古厝连绵中，各类主题博物馆、地方戏曲演出与名人故里、明清建筑“亲密接触”……“古厝+非遗”打

造特色文化旅游，三坊七巷在保护中“活化”利用，持续释放活力。

“窗外疏梅筛月影，依稀掩映……”

年过七旬的陈永健，是福州三坊七巷一名志愿讲解员。他喜欢把讲解第一站安排在林觉民故居，在布置一新的展厅里为游客深情朗诵《与妻书》。

“投影墙上的情景片段，能让游客感同身受，很多人听了都双眼盈泪。”陈永健说，“林觉民故居展陈的全面提升，是对三坊七巷文化遗产保护的接力。”

修缮保护，延续文物古建的生命；文化传统，滋养一个民族的灵魂。

“很多旅居海外的人回来后，专程要到三坊七巷走一走。”在三坊七巷生长长大，陈永健对这里有着深厚感情，“我从小听着林则徐、沈葆桢等仁人志士的故事长大，那种‘苟利国家生死以，岂因祸

福避趋之’的民族气节激励着我。现在我站在这些古建筑里讲他们的故事，更有自信，有底气。”

20年前，习近平应邀为《福州古厝》一书作序时，这样写道：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统……”

岁月流逝，情怀如一。

造访广州永庆坊，强调“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”；

走进北京胡同，提出“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来”；

登上平遥古城墙，要求“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”；

……

习近平总书记始终饱含对历史文化的深情，始终高度重视古街古城保护，守护民族文化根脉。

“做优秀传统文化传承者”“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂”“博大精深的中华优秀传统文化是我们世界文化激荡中站稳脚跟的根基”。

从保住一条巷，到珍视一座城，再到治理一个国，在习近平总书记心中，文化情怀融汇于家国事事天下事，历史责任贯穿于昨天今天明天。

新华社记者 姜浦 许雪毅 包昱涵

新华社北京5月16日电

坚定信心 攻坚克难

——当前中国经济走势观察

一步扩大生产，再增加一些就业岗位。应对超预期因素冲击，着力稳住市场主体：全年规模约达2.5万亿元的组合式税费支持政策加快落实，大规模留抵退税政策首月已有8015亿元退到145.2万户纳税人账户；出台加强金融服务、加大实体经济支持力度的23条政策措施；超30亿元稳岗资金直达企业，失业保险稳岗位提技能等政策预计释放4500亿元红利；着力保障物流畅通、促进产业链供应链稳定……

国家统计局快速调查显示，获得增值税增量留抵退税的企业中，90%的企业认为改善了现金流，96.2%的企业表示对政策比较满意；获得存量留抵退税的小微企业中，84.5%的企业认为改善了现金流，94.6%的企业比较满意。物流梗阻持续打通！5月10日，全国高速公路货车流量为721.3万辆，比4月10日增长25.65%；铁路货物发送量、公路货运量、主要港口货物吞吐量较4月18日分别增长5.71%、6.16%、1.12%。

“这几个方面都要兼顾好，不能单打一。这是一个高难度动作，是对各地区各部门的重大考验，要认真落实到位。”中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀在近日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上说，疫情是经济社会发展的“拦路虎”，必须科学精准有效防控疫情，为经济社会正常运行创造根本前提。

面对复杂严峻的形势，我国高效统筹疫情防控和经济社会发展，加快落实已经确定的政策，抓紧谋划增量政策工具，加大相机调控力度，稳住发展基本盘。

财政货币政策以就业优先为导向，稳住经济大盘；部署进一步为中小微企业和个体工商户纾困举措，确定推动外贸保稳提质的措施；今年3.65万亿元新增专项债额度中用于项目建设的额度全部下达，支持有效投资发挥关键作用；20条促消费政策发挥消费对经济循环的牵引带动作用……多种政策工具协同发力。

谈及全年经济走势，付凌晖说，疫情扰动不会改变我国经济平稳运行趋势，在各项政策支持下，国民经济将会加快恢复，实现企稳回升。

**保持战略定力
化挑战为机遇**

国际货币基金组织宣布将人民币在特别提款权（SDR）货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%；多家国际资管机构在上海申请参与合格境外有限合伙人（QFLP）和合格境内有限合伙人（QDLP）。

新华社记者 安蓓 申铖 魏玉坤

新华社北京5月16日电

试点……疫情压力下，外界看好中国、加码中国步伐不停。

“中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有变，支撑高质量发展的要素条件没有变，韧性足、潜力大、空间广的特点也没有变。在高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策措施的支持下，中国经济能够克服疫情影响，保持平稳健康发展。”付凌晖说。

助企纾困“30条”、培育壮大市场主体“30条”、建设营商环境创新试点城市实施方案……从一季度疫情“阴霾”走出的深圳，纾困改革政策接连出台，4月全社会用电量恢复至去年同期水平。

吉林全省粮食作物完成播种已超八成，速度快于上年同期；5月16日起，上海分阶段推进复商复市，预计6月份全面恢复正常生产生活秩序……

困难挑战下，中国展现出的坚韧和活力，成为战胜疫情、推动经济尽快回归正常轨道的强大支撑力量。

4月26日召开的中央财经委员会第十一次会议研究全面加强基础设施建设问题。这一立足全面建设社会主义现代化国家的重大部署，对保障国家安全，畅通国内大循环、促进国内国际双循环、扩大内需，推动高质量发展，具有重大意义。

用改革的办法解决发展中的问题，坚持扩大高水平对外开放；持续深化供给侧结构性改革，坚定实施扩大内需战略；加快构建高水平科技自立自强，建设强大而有韧性的国民经济循环体系……

坚持改革、开放、创新，新发展格局加快构建，激发出强劲持久的增长动能。

“风物长宜放眼量，中国经济又处在一个攻坚克难、爬坡过坎的关键时刻，我们面临的依然是前进中的问题、成长中的烦恼，只要我们坚定信心，迎难而上，就一定能够化挑战为机遇，迎来柳暗花明，这就是中国经济发展的基本逻辑。”韩文秀说。

新华社记者 安蓓 申铖 魏玉坤

新华社北京5月16日电

云南省优秀共青团干部张志祥—— 在一线增技能强才干

奋斗者正青春 · 边疆青年时代风采

从施工班组实习生一步一个脚印成长为公司直管部团支部书记、技术科科长、项目经理，7年多时间里，云南建投机械制造安装工程有限公司第一直管部团支部书记张志祥一直扎根一线，不断成长，书写着青春华章。

2014年7月大学毕业后，张志祥来到建水涌金铝业项目一线，成为施工班组中的一员。从学习气割作业、电焊作业、安装作业到刷油漆、抬钢管、打路面混凝土，他从不嫌苦嫌累。短短一个月的时间，新发的工作服就被磨了个洞，艰苦的工作条件并没有吓退刚参加工作的张志祥，反而坚定了他奋斗的决心。

2015年，张志祥从班组施工人员调岗为管理人员。那时，分公司相贯线数控等离子切割工作存在技术短板，“现在厂里有一台数控相贯线切割机放在车间很久了，但一直没人会用，你去学一学。”就这样，领导将技术攻关

任务交给了他。

“小张，还不下班啊？”“还有一个地方没弄清楚呢，我再琢磨一会儿，你先走吧！”那段时间，张志祥全身投入技术攻关任务中，每天在办公室一待就是10多个小时，上网查阅相关资料，翻阅说明书，加入行业学习群学习请教。经过摸索学习，车间里这台尘封许久的新设备又活了过来，并在多个项目中发挥出应有的价值，分公司也多了一项新设备、新技术的应用项目。

此后，张志祥又参与芒市大河综合治理、瑞丽国际文体中心建设等项目建设。经过多番磨炼，张志祥从当初懵懂的“小白”成长为一名可以独立承担钢结构、非标、设备管道安装、消防、水电、绿化等多专业工程项目管理的人才，先后荣获公司或项目优秀技术人才、技术能手等荣誉称号。

在日常工作中，张志祥非常注重技术创新，由他主导完成的《提高



烟气净化大直径非标圆烟管组对合格率》QC小组活动，获得2019年度云南省工程建设质量管理小组竞赛活动二等奖。他主导完成的《大型静叶可调轴流风机安装施工工法》，于2020年10月获得云南省省级工程建设工法。

作为一名年轻的“老同志”，张志祥在严格要求自己的同时，在工作中注重做好传、帮、带。每当大家有问题问他时，张志祥都一一答疑解惑，不少工作经历较短的同事在他的帮助下，也能很快达到独立顶岗作业的水平。“我愿意倾囊相授，就是为了让年轻的同事们少走弯路。”张志祥说。

本报记者 李正雄

李克强同巴基斯坦总理夏巴兹通电话

新华社北京5月16日电 国务院总理李克强5月16日上午在中南海紫光阁应约同巴基斯坦总理夏巴兹通电话。

李克强表示，中巴是亲密友好邻邦和铁杆朋友。2015年，习近平主席成功访巴，提升了两国战略合作水平。中方始终将对巴关系置于周边外交优先方向，将一如既往支持巴方捍卫国家主权和安全，支持巴方发展经济、改善民生、维护金融稳定，愿同巴方加强战略沟通，推进中巴经济走廊等重大项目合作，在做好疫情防控的条件下加强双方人员往来。

李克强指出，中方对前不久卡拉奇中国公民受袭事件感到震惊和愤慨，强烈谴责这一恐怖袭击。希望巴方尽快将凶手绳之以法，全力做好相关善后工作，抚慰遇难人员亲属

和伤者，全面加强对巴中方机构和人员的安保措施，确保不让类似悲剧重演。

夏巴兹再次对卡拉奇恐怖袭击事件造成中方人员遇难表示深切哀悼，对死者表示诚挚慰问，强调巴方强烈谴责恐怖主义，珍视在巴中方人员生命安全，将中方伤亡人员视作自己的同胞不区分，将竭尽全力调查事件真相，逮捕凶手并依法严惩。巴方将加强对所有在巴中方机构和人员的安保措施，确保类似事件不再重演。

夏巴兹表示，巴中友谊根深蒂固，两国合作水平达到前所未有的高度。巴方愿同中方加快巴中经济走廊建设，深化重点项目和经济特区等合作，密切人员往来，更好造福两国人民。

王毅、肖捷、何立峰参加上述活动。

> 高端要讯

● 5月16日，政协第十三届全国委员会第七十一次主席会议在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。决定6月20日至22日召开全国政协十三届常委会第二十二次会议。

据新华社电

省人大常委会党组(扩大)会议强调 引导青年干部为开创人大工作新局面贡献力量

本报讯(记者 瞿姝宁) 5月16日，省人大常委会党组(扩大)会议在昆明举行。

省人大常委会党组书记、副主任张太原主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神，强调要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，自觉从共青团百年历史中汲取智慧和力量，不断推动党史学习教育常态化长效化，切实提高青年工作质量和水平，持续教育引导青年干部在新征程中奋力开创人大工作新局面、推动云南

高质量跨越式发展贡献青春力量。

会议听取了关于《云南省人大常委会关于加强政府债务监督的办法(暂行)》修订情况的汇报，原则同意对该办法进一步修改完善，按程序报批。

会议讨论了《中共云南省委关于新时代坚持和完善人民代表大会制度加强和改进人大工作的实施意见(代拟稿)》。

省人大常委会党组成员李培、宗国英、王树芬、李文荣、纳杰、杨福生、罗红江、韩梅出席会议，省人大常委会副主任杨建伟列席会议。

省人大常委会举行主任会议

本报讯(记者 瞿姝宁) 5月16日，省十三届人大常委会第105次会议在昆明举行。

省人大常委会副主任张太原主持会议。

会议讨论了省十三届人大常委会第三十次会议议程(草案)和建议日程，决定该次会议于5月24日至25日在昆明召开。

会议讨论了《云南省优化营商环境条例(草案)》《云南省实施〈中华人民共和国未成年人保护法〉办法(修订草案)》《云南省预防未成年人犯罪条例(修订草案)》《云南省预防未成年人犯罪条例(修订草案)》以及《西双版纳傣族自治州乡村清洁条例》等2件州市法规和《云南省怒江傈僳族自治州林业管理条例(修订